

李克强2014年外交收官之旅 为何横跨亚欧？

人民网 国解新闻

编者按

应哈萨克斯坦共和国总理马西莫夫、塞尔维亚共和国总理武契奇、泰国总理巴育邀请，国务院总理李克强将于2014年12月14日至20日对哈萨克斯坦进行正式访问并举行中哈总理第二次定期会晤、出席上海合作组织成员国政府首脑理事会第十三次会议，出席在塞尔维亚举行的第三次中国—中东欧国家领导人会晤并对塞尔维亚进行正式访问，赴泰国出席大湄公河次区域经济合作第五次领导人会议。

行程安排

哈萨克斯坦

李克强总理上任以来首访
2008年以来中国总理时隔6年再次访问

- 对哈萨克斯坦进行正式访问
- 举行中哈总理第二次定期会晤
- 出席上海合作组织成员国政府首脑理事会第十三次会议
 - 互联互通和金融合作将是重点议题
 - 将从维护稳定、发展经济和改善民生三个方面阐述中国主张
 - 围绕互联互通等提出一系列支持本组织发展的倡议
 - 落实今年9月上合组织成员国元首理事会达成的各项共识
- 在两国企业家委员会活动上致辞
- 见证两国签署约30份合作文件

塞尔维亚

- 对塞尔维亚进行正式访问
- 出席第三次中国—中东欧国家领导人会晤
 - 与16个中东欧国家领导人共商合作大计

泰国

- 出席大湄公河次区域经济合作第五次领导人会议
 - 主要从政治层面推动这一合作机制的发展，通过高层沟通增进与一些东南亚国家间的政治互信，化解担忧，让他们有更强的政治意愿来参与互动

为何横跨亚欧？

- 激发区域合作潜力
- 为中欧关系发展打造“新引擎”
- 增进中国与往访国关系
- 巩固和发展三个区域和次区域合作机制
- 为“深耕欧洲”添上浓墨重彩的一笔

出访看点

看点1

中哈将签署哪些商业大单

看点3

中方如何促进中东欧地区的发展

看点5

中国如何促进大湄公河次区域“新发展”

看点2

中国将为上合组织合作注入哪些“新动力”

看点4

中泰有望签铁路建设设备大单

中国同哈萨克斯坦的关系

- 建交时间：1992年1月3日

哈萨克斯坦已经成为中国重要的能源合作伙伴

据中国海关统计：

2013年中哈双边贸易额

286亿美元

同比增长11.4%

中方出口额

125.5亿美元

同比增长14.1%

中方进口额

160.5亿美元

同比增长9.3%

中国同塞尔维亚的关系

- 2009年，中塞宣布建立战略伙伴关系

第一个与中国建立战略伙伴关系的中东欧国家

据中国海关统计：

2013年双边贸易额

6.12亿美元

同比增长19.1%

中方出口额

4.32亿美元

同比增长4.6%

中方进口额

1.8亿美元

同比增长77.9%

中国同泰国的关系

- 中国是泰国第二大贸易伙伴

泰国是中国在东盟国家中第三大贸易伙伴

1975年7月1日，中国与泰国建立外交关系

- 2003年10月，两国在中国—东盟自贸区框架下实施蔬菜、水果零关税

2004年6月，泰国承认中国完全市场经济地位

2012年4月，两国建立全面战略合作伙伴关系

2013年双边贸易额

712.6亿美元

同比增长2.2%

中方出口额

327.4亿美元

同比增长4.9%

中方进口额

385.2亿美元

同比下降0.1%

上合组织政府首脑理事会

概述

又称为上合组织成员国总理会议，其地位仅次于上合组织的国家元首理事会。这一上合组织框架内的总理定期会晤机制，于2001年初次确立，迄今已经举行过十二次会议。

召开时间及目的

每年召开一次，但其重点则聚焦于经贸领域，主要负责成员国在经贸方面的议题，负责制定经贸方面的计划。

成员国

中国—中东欧国家领导人会晤

概述

2012年温家宝总理访问波兰时建立，是“16+1”的机制，即中东欧16国加中国，会晤每年举行一次。

成员国

大湄公河次区域经济合作

- 中国周边外交的重要部分，与中国—东盟合作互为补充

1992年，亚洲开发银行发起成立大湄公河次区域经济合作机制，成员国包括：

中国、柬埔寨、老挝、缅甸、泰国、越南

宗旨是通过加强各成员间的经济联系，消除贫困，促进次区域的经济和社会发展。

亚洲开发银行系发起者、协调者和主要筹资方。

已形成领导人会议、部长级会议和各领域务实合作的总体合作架构。

领导人会议每三年举行一次，各成员国按字母顺序轮流主办，目前已举行四届。

成员国合作领域进一步拓宽，涵盖交通、能源、信息通信、环境、农业、人力资源开发、旅游、经济走廊等。

云南和广西是中国参与合作的主要省区。

